

Индикативное планирование на предприятии как форма социально-экономического развития региона

В современных социально-экономических условиях особую актуальность приобретают вопросы устойчивого регионального развития. Содержание, порядок реализации и эффективность комплекса мероприятий по организации производства в регионе во многом определяются качеством планирования на предприятии.

Индикативное планирование является наиболее распространенной во всем мире формой планирования экономического развития как на макро-, так и на микроуровне. Этим объясняется актуальность применения принципов индикативного планирования для развития региона.

Потребность планирования на микроуровне определяется наличием в составе предприятия многочисленных структурных подразделений, целого ряда поставщиков и потребителей, что требует увязки их совместной деятельности, а также необходимостью учитывать достижения научно-технического прогресса, осваивать и закрепляться на конкурентном рынке.

Индикативное планирование на микроэкономическом уровне – это процесс формирования системы параметров (индикаторов), определяющих состояние хозяйствующего субъекта и мер воздействия на него. Разработка индикативного плана должна начинаться с формулирования целей развития предприятия на перспективу и оценки имеющихся ресурсов, которые могут быть задействованы для реализации этих целей.

На уровне предприятия индикативное планирование используется при разработке перспективных планов и носит рекомендательный, направляющий характер. Задания индикативного плана называются индикаторами, которые представляют собой интегральные показатели, количественно определяющие качественные характеристики эффективности социально-экономических процессов, (состояние рынка ценных бумаг, финансов, уровень инфляции, качество жизни населения, курсы валют и т.п.).

Таким образом, при эффективной реализации методов индикативного планирования на предприятиях, в регионе будет наблюдаться развитие его социально-экономического состояния. Это совершенствование заключается в целенаправленном воздействии субъекта управления на региональные социально-экономические процессы через опосредованное воздействие на все объекты (предприятия), функционирующие на территории региона.

Научный руководитель – к.э.н., доц. Селюков М.В.